

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

**Κολλημένα
με το διαδίκτυο
τα Ελληνόπουλα**

Το σερφάρισμα μονοπωλεί τον ελεύθερο χρόνο των παιδιών, με μέσο όρο καθημερινής χρήσης τις δύο ώρες. **»16**

Δεύτερη φύση έχει γίνει για τα παιδιά στην Ελλάδα το διαδίκτυο, το οποίο αποτελεί κάτι παραπάνω από ένα απλό κομμάτι της καθημερινότητάς τους. Το σερφάρισμα μονοπωλεί τον ελεύθερο χρόνο τους, αφού ο μέσος όρος καθημερινής χρήσης είναι οι δύο ώρες.

Του **Κώστα Σιαμέλη**
R2unit@hotmail.com

Σύμφωνα με έρευνα που πραγματοποίησε η Wind μέσω της εκστρατείας "kids@safety, internet, κινητό και παιδί" η χρήση του ίντερνετ από τα παιδιά στην Ελλάδα είναι καθημερινή, με το μεγαλύτερο ποσοστό -περισσότερο από ένα στα δύο (55%)- να συνδέεται μία-δύο ώρες την ημέρα. Μεγάλο είναι και το ποσοστό (23%) που περνούν ακόμη περισσότερο χρόνο και συγκεκριμένα δύο-τρεις ώρες.

Υπάρχει ωστόσο και ένα διόλου ευκαταφρόνητο ποσοστό παιδιών (2%) που σερφάρει στο διαδίκτυο για περισσότερες από πέντε ώρες καθημερινά, καθώς και ένα 5% που συνδέεται ημερησίως από τρεις έως τέσσερις ώρες. Στον αντίποδα ποσοστό 13% συνδέεται για λιγότερο από μία ώρα, ενώ υπάρχει και ένα 2% που δεν έχει πρόσβαση στο ίντερνετ.

Όσον αφορά το τι κάνουν τα Ελληνόπουλα στο διαδίκτυο, το 69% συνδέεται καθημερινά, για να ψυχαγωγηθεί. Επιπλέον σε ποσοστό 36% τα παιδιά μπαίνουν στο ίντερνετ, για να παίξουν παιχνίδια, να δουν μουσικά βίντεο και ταινίες (33%) και μόλις 13% του χρόνου τους στο διαδίκτυο το αφιερώνουν, για να αναζητήσουν σχολικά βοηθήματα και πληροφορίες για τα μαθήματά τους. Επίσης σε ποσοστό 14% συνδέονται στο διαδίκτυο, για να δουν ταινίες, παιδικά και κόμικς, ενώ 3%, για να συνομιλήσει με φίλους και ένα 2%, για να συνδεθεί στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η έρευνα αποκαλύπτει πως οι έλληνες γονείς είναι πιο ενήμεροι από ποτέ για τους κινδύνους που μπορεί να συναντήσουν τα παιδιά τους στις online περιπλανήσεις τους. Το 74% των οικογενειών δηλώνει ότι ο υπολογιστής για τα παιδιά βρίσκεται σε κοινόχρηστο χώρο (σαλόνι, καθιστικό, κουζίνα, χολ), όπου τον χρησιμοποιούν με επίβλεψη γονέα. Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία πάντως ένα 5% των οικογενειών δηλώνει ότι ο υπολογιστής του σπιτιού βρίσκεται εγκατεστημένος στο παιδικό δωμάτιο.

ΣΤΟ ΚΟΚΚΙΝΟ ΤΑ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΠΟΡΝΟΓΡΑΦΙΑΣ

Οι περισσότερες καταγγελίες χρηστών για το 2015 αφορούσαν εγκλήματα σχετικά με την παιδική πορνογραφία, το ρα-

Περνούν συνδεδεμένα τον ελεύθερο -και όχι μόνο- χρόνο τους Κολλημένα με το διαδίκτυο τα Ελληνόπουλα



Παρουσία 2.000 μαθητών από 27 σχολεία της πόλης πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 5ο συνέδριο για την ασφαλή πλοήγηση στο διαδίκτυο. Στη φωτ. ο υπουργός Εσωτερικών Π. Κουρουμπλής.

Η χρήση του ίντερνετ από τα παιδιά στην Ελλάδα είναι καθημερινή, με το μεγαλύτερο ποσοστό -περισσότερο από ένα στα δύο (55%)- να συνδέεται μία-δύο ώρες την ημέρα και το 23% δύο-τρεις ώρες

τοισμό και την ξενοφοβία, τις οικονομικές απάτες στο διαδίκτυο και την παραβίαση προσωπικών δεδομένων κυρίως μέσα από κοινωνικά δίκτυα όπως το Facebook. Αυτό προκύπτει από τα στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα η Ελληνική Ανοικτή Γραμμή SafeLine με αφορμή το χθεσινό εορτασμό της ημέρας ασφαλούς διαδικτύου. Η SafeLine, μία δράση του Ελληνικού Κέντρου Ασφαλούς Διαδικτύου, είναι η Ελληνική Ανοικτή Γραμμή Καταγγελιών για το παράνομο περιεχόμενο στο διαδίκτυο και από το 2003 το επίσημο

μέλος της Ελλάδας στον INHOPE (Διεθνής Σύνδεσμος Ανοικτών Γραμμών).

Ο συνολικός αριθμός καταγγελιών που δέχτηκε η SafeLine πέρυσι έφτασε περίπου τις 4.000. Οι καταγγελίες για ρατσιστικά εγκλήματα τριπλασιάστηκαν από το 2014 (152 από 46). Αξιοσημείωτη αύξηση παρατηρήθηκε και στις καταγγελίες για εγκλήματα σχετικά με την ασφαλή πλοήγηση του παιδιού στον κυβερνοχώρο, συγκεκριμένα τη σεξουαλική κακοποίηση μέσω διαδικτύου και τον κυβερνοεκφοβισμό (cyberbullying).

Οι καταγγελίες που δέχτηκε η SafeLine με θέμα την παιδική πορνογραφία ξεπέρασαν τις 160, ενώ όσον αφορά τις παράνομες δραστηριότητες μέσα από τα κοινωνικά δίκτυα υπήρξαν 830 καταγγελίες μόνο για το Facebook.

Εξάλλου η γραμμή βοήθειας του Ελληνικού Κέντρου Ασφαλούς Διαδικτύου δέχτηκε το 2015 συνολικά 1.497 αιτήματα. Η πλειονότητα (75%) προήλθε από

ενήλικες, ενώ οι επαγγελματίες και οι ανήλικοι που απευθύνθηκαν στη γραμμή ακολουθούσαν με παρόμοιο ποσοστό (από 13%). Τα περισσότερα αιτήματα αφορούσαν θέματα διαδικτυακής εξάρτησης (41%), διαδικτυακού εκφοβισμού (17%) και παραβίασης της ιδιωτικότητας (13%). Οι 141 περιπτώσεις παραπέμφθηκαν στην ανοικτή γραμμή καταγγελιών Safeline.gr, στη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος ή σε άλλους αρμόδιους φορείς (π.χ. καταναλωτικές οργανώσεις κ.λπ.).

Η γραμμή βοήθειας του Ελληνικού Κέντρου Ασφαλούς Διαδικτύου απευθύνεται σε εφήβους και τις οικογένειές τους, παρέχοντας υποστήριξη και συμβουλές για θέματα που σχετίζονται με τη χρήση του διαδικτύου, του κινητού τηλεφώνου και των ηλεκτρονικών παιχνιδιών (εκφοβισμός, υπερβολική ενασχόληση, επιβλαβές περιεχόμενο, επικίνδυνες επαφές κ.ά.).

«Δεν μιλώ ποτέ με αγνώστους online»

Πρόκειται για το μήνυμα του 5ου συνεδρίου για την ασφαλή πλοήγηση στο διαδίκτυο, που διεξήχθη χθες στη Θεσσαλονίκη παρουσία 2.000 μαθητών από 27 σχολεία της πόλης. Την εκδήλωση διοργάνωσαν η Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος και η Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία της Ελλάδας με αφορμή την παγκόσμια ημέρα ασφαλούς πλοήγησης στο διαδίκτυο.

Στα παιδιά μίλησαν ο διευθυντής της Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος Μανόλης Σφακιανάκης, ο υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης Παναγιώτης Κουρουμπλής, η

υφυπουργός Μακεδονίας-Θράκης Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά, εκπρόσωποι του Χαμόγελου του Παιδιού και της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας της Ελλάδας, η βουλευτής Έλενα Ράπτη, Ολυμπιονίκες αλλά και ο τραγουδιστής Σάκης Ρουβάς.

Ο Μανόλης Σφακιανάκης συνέστησε στους μαθητές να αποφεύγουν οποιαδήποτε επικοινωνία στο ίντερνετ με άτομα που δεν γνωρίζουν. Συγκεκριμένα ανέφερε περιστατικά ανθρώπων που παρουσιάζονταν σε μαθητές ως συνομήλικοί τους και, αφού κέρδιζαν την εμπιστοσύνη τους, τους εκβίαζαν

δημοσιοποιώντας φωτογραφίες ή βίντεο που είχαν πάρει εν αγνοία τους ενεργοποιώντας εξ αποστάσεως την κάμερα του υπολογιστή.

Τον ενθουσιασμό του σχολικού κοινού προκάλεσε η παρουσία του τραγουδιστή Σάκη Ρουβά, ο οποίος συνέστησε στα παιδιά να χειρίζονται το διαδίκτυο με ασφάλεια. Μίλησε για τον εαυτό του και το άθλημα του άλματος επί κοντώ με το οποίο έχει ασχοληθεί και είπε χαρακτηριστικά: "Φαντάζεστε το άλμα επί κοντώ χωρίς στρώμα; Φαντάζεστε έναν οδηγό της Φόρμουλα 1 να οδηγεί χωρίς κράνος;".